



Дурдом
На Венецианском фестивале показали новый фильм Андрея Кончаловского «Дом дураков»

4 СЕНТЯБРЯ 2002 ГОДА, СРЕДА

№ 158 (26237)

ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ С МАРТА 1917 ГОДА

События

«Мы обречены быть добрыми соседями»
Эксклюзивное интервью посла России в Грузии Владимира Гудева

2

Люди

Чем опасен для России новый глава ВТО

3

Политика

Александр Вешняков копает картошку, но помнит о выборах

5

Тенденции

О чем думает ребенок, когда убивает

7

Экспертиза

Частые конфликты в частных школах

9

Контрольный пакетик

Попытки легализовать наркотики становятся все настойчивее



Один «Момент» наркомании

ЦИТАТА ДНЯ
«Запрет снимает ответственность».
Андрей БИТОВ

Сегодня в Лондоне откроется двухдневная конференция высших полицейских офицеров Великобритании по борьбе с незаконным оборотом наркотиков. На ней будут подробно обсуждены результаты эксперимента, проведенного в одном из лондонских районов — Брикстоне. На протяжении года полиция было разрешено не арестовывать курьезиков марихуаны, а лишь выносить им предупреждения. Сами полицейские от эксперимента не в восторге. Борьба с наркобизнесом надо с другого конца, считают они: не одерывая накурившихся юнцов, а пресекая деятельность наркодилеров, уничтожая наркобизнес. Но способны ли сегодня власти и силовые структуры противостоять триллионным долларам этого самого доходного сектора не только теневой экономики? Вопрос не праздный и для России.

Татьяна БАТЕНЕВА

Наркотики «достали». Счет жертв множится: если не в семье — то среди друзей, если не в престижном учебном заведении — то в собственном подъезде, если не твой ребенок — то его одноклассник, сосед по площадке, наконец, просто чужой грязный парень в вестибюле метро. Проблема ужасает своей сложностью, как ужасна была непонятная, дикая цивилизация. Цинизма хватает с обеих сторон. Наркобароны откровенно продавливают идею легализации (не только легких наркотиков) и у нас, наркодилеры оккупировали практически каждую школу, раздавая «чеки» бесплатно самым мелким папашам. Политики используют наркарту, заведомо переирав статистику: чем страшнее, тем лучше выглядит «спаситель». Милиция «крышует» точки...

На самом деле главным оружием в борьбе с наркотиками является правда. Мы до сих пор не научились говорить ее публично. О том, что часть людей имеет генетическую предрасположенность к психоактивным веществам, — и

таких можно выявлять в самом раннем детстве. О том, что наркотики начинают употреблять дети и взрослые, имеющие серьезные личные, семейные, психологические проблемы и не способные решить их иначе, а служб, которые могли бы им помочь, в стране нет. Что деньги наркомафии крутятся в том числе и в легальной экономике, расходуется на подкуп политиков и чиновников. Что «леченые» наркоманы стали таким же обширным и столь же преступным бизнесом, как и вовлечение в нее. Что лечить ее можно, но только долго, годами, неотступно воссоздавая новую личность, — а на это денег нет и никогда не будет.

Что можно сделать, показывает опыт других стран, которые уже очертили грань возможного и недостижимого. Легализация легких наркотиков в этих системах — лишь часть, и не самая значимая. При развитой системе правосудия заганы, где тусуются потенциальные рекруты в наркоманы, могут быть даже полезны, вскрывая латентную преступность. К тому же декларации о свободе заставляют быть последовательными: свободная личность, конечно, имеет право пустить свою жизнь в

распыл. Но при всей свободе у них есть и система реабилитационных центров для больных наркоманией, и система социального наблюдения за неблагополучными семьями, и специальные наркослужбы, чья цель — вернуть человека к нормальной жизни, а не упереть за решетку. И все работа находится.

У нас пока так: откроем реабилитационный центр на восемь коков, а наркоман туда не идет — боится, не понимает зачем, не доверяет никому. Его реабилитируют, а потом выростит вон, в ту же обдолбанную компанию. Лишь маломощные общественные организации предлагают ему какой-то новый сценарий жизни — но на всех их усилий явно не хватает. Понять, что проблема наркомании — это всерьез и напало, нашему обществу пока не удается. Системы, способной ей противостоять, так и не создано. Слов и проектов много, а наркомафия жиреет, ничего не боится.

И все же налицо парадокс: второй год подряд количество вновь выявленных больных наркоманией снижается. Причины никто не знает. Говорят о прерванных афганских поставках, об уменьшении демографической группы, о страхе, вызванном ожиданием новых ужесточений закона о наркотиках. Но нет сомнений: уже скоро найдутся инстанции, которые должны доказать президенту об успехе своей глубоко продуманной деятельности. Это будет особенно убедительно звучать по телевизору в вечерних новостях, когда в вашем подъезде соберется группа подростков в ожидании «прихода». То есть состояния наркотического опьянения, если кто не понял.

Подробности на 2-й стр.

СПРАВКА «ИЗВЕСТИЙ»

В 2001 году на учете стояло 369 тысяч больных наркоманией. По оценкам экспертов, реальное соотношение выявленных и скрытых наркоманов составляет 1:10, то есть их около 3–3,5 млн. Значительно хуже зарубежной у нас структура потребления: там от 75 до 90% наркоманов используют легкие наркотики, у нас 95% потребляют опиоиды, главным образом героин. За последние 10 лет число потребителей наркотиков среди взрослых выросло в 10 раз, среди подростков и детей — в 17–19 раз. В 2001 году впервые за эти годы наблюдалась тенденция к снижению заболеваемости наркоманией, в текущем году она пока ниже на 14% по сравнению с предыдущим.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Евгения КОШКИНА, заведующая отделением эпидемиологии НИИ наркологии Минздрава России:
— Дать ответ на вопрос, чем вызвано снижение заболеваемости наркоманией, мы не можем. Необходимо более длительное наблюдение. К сожалению, фундаментальные научные исследования в этой области сведены к нулю. Нам банально не хватает средств. А за рубежом, говорят, нередко такие исследования тормозит наркомафия.

Чужие и свои

Российских военных заподозрили в убийстве чеченских милиционеров

Вчера ночью в окрестностях Шали в Чечне в результате взрыва «КамАЗа» погибли 8 милиционеров, большая часть из которых чеченцы по национальности. В правоохранительных органах утверждают, что сработал мощный фугас, установленный боевиками. Однако по другой версии, грузовик попал под гранатометный обстрел, причем стреляли по машине федеральные войска.

Владимир ДЕМЧЕНКО

Как рассказал «Известиям» начальник Шалинского РОВД Майбек Акмураев, ночью колонна с милиционерами возвращалась со спецоперации в окрестных населенных пунктах. Впереди шел бэтээр, за ним — «КамАЗ» и «Урал» с зениткой на прицепе. Около половины второго ночи автотранспорт выехал в центр города. В районе перекрестка улиц Ленина и Ивановской прогремел мощный взрыв, который разворотил борт «КамАЗа». 6 милиционеров погибли на месте. К утру в госпитале в Ханкале скончался еще один милиционер. В середине дня, как сообщил «Известиям» глава администрации Чечни Ахмад Калдыров, число жертв достигло восьми человек. 11 человек получили тяжелые ранения. Среди них — начальник штаба Шалинской военной комендатуры подполковник Борис Козарченко.

Согласно первоначальной версии, выдвинутой администрацией Шали, причиной взрыва стало попадание артиллерийского снаряда в обочину дороги. По словам замглавы шалинской администрации Абдулы Сабиева, огонь велся из пригорода, со стороны 70-го полка Минобороны. Однако прокурор Чечни Николай Костюченко опроверг обвинения в адрес российских военных.

Группа вернулась из Шали, и теперь не остается никакого сомнения в том, что это теракт, — заявил «Известиям» Николай Костюченко. — С места взрыва изъяты осколки устройства и детали радиоуправляемого взрывного механизма. А данных о том, что в это время шел какой-либо артобстрел в том районе, у нас нет.

Однако в администрации Чечни не склонны торопиться с выводами. — Расследование я взял под личный контроль, — заявил «Известиям» Ахмад Калдыров, — и члены моей комиссии тоже побывали на месте происшествия. Я скажу так: и ту, и другую версию мы будем обрабатывать, и окончательный ответ будет дан после тщательного разбирательства. Взрыв в Шали похож на теракт в Шатое 6 августа, когда из-за взрыва фугаса в 100 метрах от комендатуры погибли 10 и были ранены 8 военнослужащих комендантской роты Шатоя. В ходе перестрелки они попали под огонь своих же товарищей, стрелявших по террористам из здания комендатуры. Все погибшие и раненные были чеченцами, что не может не вызывать беспокойства.

Джордж КАРЛ, тренер сборной США по баскетболу:

Нам надо побороть высокомерие

В ночь на вторник баскетбольная сборная России встретилась с самым грозным соперником из всех возможных — сборной США, «командой-мечтой» пятого созыва. Наши соотечественники уступили, хоть и сыграли свой пока лучший матч. А накануне с главным тренером соперников Джорджем КАРЛОМ в Индианаполисе встретился корреспондент «Известий» Дмитрий НОВОШИЦ.

— Как вы думаете, руководители НБА, делая выбор в вашу пользу, руководствовались в какой-то мере вашим хорошим знанием европейского баскетбола? Ведь в свое время вы проработали два сезона в мадридском «Реале».

— Может быть, хотя я не знаю критериев, по которым осуществляется этот выбор. В любом случае работа в сборной своей страны — это великая честь для любого тренера. Когда Дэвид Стерн и Расс Граник предложили мне этот пост, я раздумывал ровно 10 секунд.

— Не боитесь войти в историю первым тренером Dream Team, потерпевшим поражение?

— Уровень мирового баскетбола неизменно растет на протяжении 10 последних лет, вероятность такого поражения — тоже. Литва, Франция и Бразилия доставили массу проблем сборной США на Олимпиаде-2000 и на Играх доброй воли-2001. Но именно это делает мою работу со сборной США увлекательной. Я предпочитаю тот тип баскетбола, в котором коман-

ды НБА играют в плей-офф, — жесткий и неуступчивый. Когда ты выходишь на игру, не сомневаясь в ее результате, тебе просто скучно.

— В Катича против сборных Германии и Китая ваша команда проигрывала довольно значительно отрезки матча. Что чувствовали в эти минуты?

— Что командное взаимодействие значит в баскетболе очень много. Сборная США собралась только за две недели до чемпионата, тогда как наши оппоненты готовились по несколько месяцев или даже лет. Нарбатывая команды взаимодействие на площадке происходит уже по ходу турнира.

— Матчи чемпионата мира, в которых не участвует сборная США, зрители пока не очень-то жалуют.

— Увы. Соберись здесь 16 лучших команд НБА — залы были бы переполнены. Американская публика избалована и пока с трудом привыкает к мысли, что хороший баскетбол может быть и за

пределами нашей страны. Ей надо перебороть в себе это высокомерие — и она откроет для себя много нового и интересного. Если бы меня не пригласили в Индианаполис в качестве тренера сборной США, я бы приехал сюда как зритель.

— Какие из сборных на первом этапе чемпионата впечатлили вас больше всего?

— Великолепная команда из Аргентины, мощная и яркая в каждой линии. Очень понравились испанцы — их защита пока, наверное, лучшая на турнире. Энергичный, веселый игрок удивил меня Новая Зеландия.

— Сборная России, к нашему сожалению, является собой сюрприз со знаком «минус»...

— На мой взгляд, у нас очень приличная команда, обладающая хорошей скоростью и хорошим хромом. Не смею думать, что матч против россиян будет для нас легкой прогулкой.

— Какого матча, какого соперника вы ждете с наибольшим опасением?

— Опыт научил нас ждать сложности в любой игре. Для многих баскетболистов матч против Dream Team — высшая точка их карьеры, и уступать нам без боя не будет никто.

Индианаполис

СПЕЦИАЛЬНЫЙ РЕПОРТАЖ

Три богатыря

В воскресенье Красноярский край будет выбирать губернатора

В ближайшие выходные в Красноярском крае пройдет первый тур выборов губернатора. Первый — потому что все уверены: второго тура не миновать. Кандидатом Лебедева, спутав карты многим игрокам, заставила кандидатов и их штабы работать в форс-мажоре, и до сих пор никто не возьмется предсказать не то что фамилию будущего губернатора, но даже твердо назвать участников второго тура. Хотя тройка основных претендентов на кресло известна: мэр Красноярска Петр Пимаиков, губернатор Таймыра Александр Хлопонин, спикер краевого законодательного собрания Александр Усс. В крае идет битва гигантов, многие ее называют беспрецедентной по масштабам, затратам и жестокости. За каждым из реальных кандидатов — минимум одна корпорация федерального масштаба. Москва, стоя в позе Наполеона, ждет. Разные политические группы немного «подрумяняют» наиболее приемлемых, с их точки зрения, кандидатов. Но явного сигнала о предпочтениях из центра нет. Его ждут, но особо не рассчитывают, понимая всю «тонкость» ситуации. Серьезные политические дивиденды ожидают двух из 15 баллотирующихся: тех, кто выйдет во второй тур. Победит сильнейший. Ему достанется один из наиболее богатых с точки зрения промышленности и ресурсов регионов России.

Вероника ИВАНОВА

Тузлы и дурачки

Едва ступая на красноярскую землю, избирательная кампания сама тебя находит и «кусает» как волчица. Рекламные шиты — прямо от аэропорта, город Красноярск ими зазеленел... СМИ жесточайшим образом втянуты в предвыборные баталии кандидатов. Мельчайшие промахи одного тут же используются остальными. Телеканалы — помимо оплаченных рекламных роликов — ежедневно дают огромными блоками вести «с поля». Кандидат Пимаиков сегодня на несколько часов съездил в Москву якобы для важных встреч в Кремле, — схино сообщает голос за кадром одного канала. — В Кремле нам сообщили, что ни в одной приемной он не появился, в бюро пропусков комендатуры человек с такой фамилией не значится. Зачем же понадобилось мэру убраться из Красноярска? — «Кандидат Усс, критикующий других за то, что они не наводят порядка у себя, забыл целые районы в крас», — парирует другой телеканал, сопровождая кадровой текст угрожающей картинкой потрескавшихся домов, людей, ходящих по квартирам в резиновых сапогах (из-под пола сочится вода), и обгнивших коровьих черепов на детской площадке.

Далее «в программе» — телесериал про бедственное положение коренных жителей Таймыра.

Голос за кадром: «Не помогают олигархи? Помогите мы! Благотворительная акция «Помоги Таймыру!» — и эхом за черно-красным кадром: «Таймыру-ыру».

Федеральные новости подаются в странной интерпретации. Когда в Москве прогремел взрыв жилого дома, один из каналов дал примерно следующий сюжет: в Москве взорвался дом, правоохранительные органы говорят, что это взрыв газа, а как в Красноярском крае обстоят дела с газовыми сетями? В кадре — дородная представительница коммунальных служб, которая говорит: все в порядке с сетями, только если люди, которые «кастрольку поставят и забудут, конфорочку не выключат». Конеч сюжет.

Днем позже — скандал. Известный бард Медник написал песню про Усса. Под народно-развитный мотив изданы слова: «Намотай на ус/ И вдувай во вкус./ Наш козырный туз/ Губернатор Усс».

Тут нужно сказать несколько слов о самом Меднике. Как гласит его неофициальная биография, до 1996 года Медник был владельцем ресторана «Северный» на знаменитом Брайтоне. Юность. «Плохая компания», от отправки по этапу спасла трагедия: потерял ногу... Уехал в США, приобрел иву, вернулся, имеет множество поклонников в России, поет в жарче блатного шансона.

(Окончание на 4-й стр.)

панавто Ко ЗАО «ПАНАВТО Ко», РОССИЯ 123022 Москва, ул. 2-я Звенигородская, д. 13

Пресс-релиз

СЛЕДСТВЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ ПРОТИВ «ПАНАВТО» ПРИЗНАНЫ НЕЗАКОННЫМИ

Пресненский районный суд города Москвы признал незаконными действия правоохранительных органов в отношении крупнейшего российского дилера DaimlerChrysler AG — компании «Панавто». Напомним, что речь идет об уголовном деле, возбужденном в марте этого года Следственным комитетом МВД РФ. Суд, рассмотрев материалы дела, установил: «Изыятие автомобилей, мототехники, документации на данную технику, а также изъятие денежных средств произведены незаконно, необоснованно, с нарушением норм уголовного-процессуального законодательства» и постановил: «Возвратить ЗАО «Панавто Ко» изъятые автомобили, мототехнику и документацию на данные технические средства».

Оценку законности поведения внешнеэкономической деятельности по поставкам автомобилей «Мерседес-Бенц» и мототехники «Ямаха» дали: московская лаборатория судебной экспертизы Министерства юстиции РФ; Московская государственная юридическая академия; Главное управление Министерства юстиции РФ. Их однозначный вердикт — внешнеэкономическая деятельность группы компаний «Панавто» осуществлялась в рамках закона и без его нарушения.

Основываясь на научных, компетентных заключениях об отсутствии каких-либо нарушений во внешнеторговой деятельности, адвокаты группы компаний «Панавто» подали ходатайство о прекращении уголовного дела на имя Генерального прокурора РФ В.В. Устинова. Теперь дело за Генеральной прокуратурой РФ.

Россия движется к статусу правового государства, в котором главенствует закон. Посмотрим, наступило ли это время уже?

ИЛЬИНА И.П., руководитель пресс-службы ЗАО «Панавто Ко»

КУРСЫ ВАЛЮТ С 4 СЕНТЯБРЯ

1 австралийский доллар	17,3766	1 доллар США	31,6053	1 канадский доллар	20,3001
1 англ. фунт стерлингов	49,0988	1 евро	31,1786	10 норвежских крон	33,5424
1000 белорусских рублей	17,0113	100 исландских крон	35,8459	1 сингапурский доллар	18,0715
10 датских крон	41,9825	100 казахстанских тенге	20,4498	1000000 турецких лир	19,4375

10 украинских гривен	58,8148	Austria	1,70-EUR	Germany	1,45-EUR
Belgium	1,70-EUR	Great Britain	1,2-EUR	Denmark	12,-DKR
France	1,80-EUR	Italy	1,80-EUR		

РОЗНИЧНАЯ ЦЕНА ГАЗЕТЫ ЗА РУБЕЖОМ

Austria	1,70-EUR	Germany	1,45-EUR
Belgium	1,70-EUR	Great Britain	1,2-EUR
Denmark	12,-DKR	Greece	1,91-EUR
France	1,80-EUR	Italy	1,80-EUR

ЦЕНА НЕФТИ

Цена барреля сырой нефти марки Urals (с.п.с. -3, Европа)	18,04 MCK
составляет \$26,26	